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Вступ. Найбільш представницькими у струк ту рі
інформаційної системи держави є національні ат -
ласи, які подають новітні знання, генералізовані в
кар тах, а також у текстових матеріалах, діаг ра мах то -
що. Все це разом характеризує ресурси дер жа ви, на -
се лення й економіку, екологічний стан ком понентів
природи та історію формування те ри торії [2].

Концентруючи колосальну і різноманітну прос -
то рову інформацію про країну, такі атласи від тво -
рю ють її в науково систематизованому, зіставному,
оглядовому та картографічно візуалізованому виг -
ляді. Вони виконують функцію накопичувачів гео -
ін формації, отриманої в ході різних географічних
дос ліджень і призначеної для використання у сфе -
рах суспільної практики: адміністративному упо -
ряд куванні території, збалансованому розвиткові
всіх галузей та інфраструктури економіки, забез -
пе ченні життєдіяльності населення, вирішенні
проб лем природокористування, оздоровленні при -
род ного середовища, збереженні пам'яток при ро ди
та матеріальної культури суспільства [3]. 

Огляд останніх публікацій. Методику семіо тич -
ного аналізу атласів описано у працях А. Во лод -
ченка [1 та ін.]. Її апробовано на прикладі шкіль но-
краєзнавчих атласів, виданих в Україні [4].

Мета публікації – ознайомити читачів з ре зуль -
татами семіотичного й тематичного аналізу змісту
Національного атласу України (НАУ) для їх
використання в процесі укладання картогра фіч -
них творів подібного рівня.

Виклад основного матеріалу. Семіотико-те ма -
тичну структуру атласу як системного зібрання
карт доцільно розглядати у двох аспектах – се міо -
тичному (тобто, як вона відповідає вимогам до
гра фічних побудов) і тематичному (чи дотримано

кри терію тематичної спрямованості карт).  
С е м і о т и ч н у  структуру НАУ формують

основні бло ки: карти, тексти, легенди (основний
зміст) та еле менти додаткового змісту (фото, гра -
фі ки, діа гра ми, малюнки, таблиці, картоїди, аеро-
та кос мо знімки). Кількісний аналіз семіотичних
еле ментів атласу представлено у табл. 1.

Ієрархію елементів т е м а т и ч н о ї структури
НАУ вибудувано в кілька рівнів: тематичний блок,
те ма тич ний розділ та підрозділ, сюжет кар ти. Ко -
жен те ма тичний блок, будучи окремою скла до вою
атласу, має свою змістову та інформаційну за вер -
шеність. Склад, співвідношення та по слі дов ність

The results of complex semantic�thematic analysis of National Atlas of Ukraine, which are presented in the form of graph-
ical model, are considered.

Таблиця 1. Результат картосеміотичного аналізу НАУ

в аналоговому вигляді
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те матичних бло ків, розділів, груп карт визна ча ли -
ся, виходячи з таких вимог: повнота змісту, вну т -
рішня єдність, при чин но-наслідкові зв'язки між
об'єктами картографування.

Тематичну структуру НАУ передає зміст табл. 2. 

Загалом практична і наукова цінність будь-яко -
го атласу визначається не тільки різноманітністю
його тематики, а й детальністю і повнотою основ -
них карт, кількістю і різнобічністю інформації,
рів  нем її синтезу.

Карти. При розробленні тематики розділів ат -
ласу враховується пропорційність кількості карт за
ти пами. У кожному розділі для повної і різно біч ної
характеристики передбачають карти різного зміс ту й
різних типів: аналітичні, галузеві, комп лекс ні й син -
тетичні. Вони призначаються для різ ної мети: вив -
чен ня розміщення населення, вироб ниц тва і фун к ці -
о нування галузевих, міжгалузевих, інтегральних
ком   плексів у цілому та їх найважли ві ших ланок зо к -
ре ма, а також планування їх роз вит ку тощо.

Аналітичні карти використовуються на пер шо му
етапі картографічного дослідження природи, то му
вони переважають у змісті відповідного розділу.

Близькі за інформативністю до аналітичних
карт природи галузеві карти окремих видів еко но -
міч ної діяльності. Вони мають конкретну спря мо -
ва ність, детально характеризують окремий вид
еко номічної діяльності.

Взаємодія компонентів усередині однієї гео сис -
теми або між різними геосистемами відображуєть ся
на комплексних і комплексно-синтетичних кар тах
(на приклад, геолого-економічних картах, кар тах ме -
ліо рації, зайнятості населення в галузях гос по дар -
ства). Комплексування й синтез пе ретворює карту із
засобу зображення на засіб уза гальнення. Тому ком -
плексні й синтетичні карти є основним ін струментом
географічного дос лід жен ня, спря мо ва ного на поєд -
нан ня на одній карті різних об'єктів та інтегрування
їх зв'язків.

Синтетичні карти дають цілісне інтегративне
уявлення про об'єкти, явища і процеси в єдиних уза -
гальнених показниках. Ці карти не містять ха -
рактеристик окремих компонентів об'єкта, але дають
про нього цілісне уявлення. На синтетичних картах
НАУ відображено взаємозв'язок та інтегра цію еле -
мен тів геосистеми і типів ландшафтів, ти пів сіль сь ко -
го господарства, виробничо-функціо наль них типів
по селень. Цінність синтетичних карт полягає в тому,
що за їх допомогою можна про  водити аналіз терито -
рі альної структури комп лек су, виявити яку за кар та -
ми функціонування ок ре мих ланок важко. На цих
картах характе ри зу ють ся уже не окремі елементи
ком плексу, а сис те мо твірні зв'язки між елементами,
влас тивості ці ліс ної системи. 

У блоці карт "Природні умови та природні ре -
сур си" із синтетичних карт переважають карти ра -
йо нування: загальне сейсмічне, тектонічне, ме та -
логенічне, гідрогеологічне, кліматичне, агро клі ма -
тич не, гідрологічне, лісотипологічне, геоботанічне,
зо огеографічне, фізико-географічне.

Синтетичний підхід закладено також у картах
ра йонування соціально-економічних явищ за су -
куп  ністю їх ознак (наприклад, районування за ста -
те  вим і віковим складом населення, сільсько гос по -
дар ське, лісогосподарське, агропромислове, за галь -
но  економічне районування).

Синтетичні соціально-економічні карти харак -
те ризують міжгалузеві виробничі системи різних
рів нів, функціонування яких відзначається поєд -
нан ням величезної кількості параметрів, а тому їх
ство рення складне і трудомістке. Під час укла дан -
ня синтетичних карт враховувалися всі особ ли вос -
ті об'єкта, їх ознаки, відносини. Увага зосе ред жу -
ва лася на тих ознаках, які підкреслювали ці ліс -
ність територіальних систем, що сприяло синте зу -
ван ню окремих характеристик в інтегративні.

Текст є однією з форм географічної харак те -
рис тики території, невід'ємною частиною будь-
яко го атласу. Він послідовно підводить до розу мін -
ня об'єкта картографування, його особливостей
роз міщення, структури, функціонування, прин ци -
пів побудови розділів, змісту карт і характеру
явищ та процесів, що відображуються. Загалом в
НАУ тексти подаються у таких формах: 1) вступна
частина (передмова і вступ); 2) тексти до розділів;
3) покажчик географічних назв.

У передмові йдеться про тип і призначення
атласу, його зміст, коло користувачів. Зазнача ють -
ся основні джерела, використані для створення
карт атласу (із зазначенням часу, якому відповідає
стан вивчення території, а також дат, на які укла -
де но зміст соціально-економічних карт). Вказу -
ють ся особливості організації робіт над атласом:
фор ми керування та виконавці авторських, редак -
цій них і видавничих робіт.

Вступ – це текст до розділу атласу "Загальна ха -
рактеристика держави". У ньому зазначається по ло -
ження України в Європі й світі, наводяться за гальні
ві домості про територію (площа, про тяж ність, чи -
сельність і щільність населення), охарак те ризовано в
загальних рисах природні умови і ре сур си, а також
висвітлено основні етапи розвитку та особливості
господарства й культури, місце у сві товій економіці.

Тексти до розділів і тематичних груп карт ста нов -
лять найбільшу за обсягом текстову частину атласу.

Ці елементи атласу містять географічний опис
об'єктів картографування та деякі методичні по яс -
нення до карт. Вони розподілені за основними те -
матичними розділами або подаються до тема тич -
них груп карт. Використання тексту пов'язано з
по требою поєднання тематики карт і необхідністю
тлумачення географічних закономірностей. 

Тексти, вміщені в атласі, побудовано за такою
схемою: об'єкт картографування, його значення і
закономірності просторового розміщення. Вони від -
повідають сучасному рівню розвитку науки і сту пеню
вивченості території, носять довідковий ха рактер,
органічно пов'язані з картами і є не об хід ною умовою

Таблиця 2. Тематична структура НАУ
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створення цілісного карто гра фіч но го твору. Узгод -
жен ня текстової і картографічної час тин означає не
ли ше ув'язування тексту з кар тами, а й гармонізацію
між собою різних текстових елементів.

Логічна ув'язка складових частин тексту визна -
ча ється загальною структурою атласу, а саме від -
по відністю блокам, розділам і картам.

Вимоги ідентичності різних частин тексту, роз -
мі щення його на одній сторінці атласу сприяли
уні фікації (єдиного порядку) його викладу – від
ок ремого до загального, від аналізу явищ до їх син -
те тичного узагальнення (відповідно до загальної
структури твору).

Покажчик географічних назв охоплює всі гео -
гра фічні назви, які є на політико-адміністративній
та загальногеографічній картах атласу.

Всі назви географічних об'єктів подаються на
кар тах у сучасній українській орфографії. Вони
від повідають офіційно затвердженим державними
ор ганами назвам та українському правопису [2].

Легенди карт. Органічною і невід'ємною скла -
до вою карти є легенда як ключ до її читання. Ле -
ген да розкриває зміст карти. Основою для побу до -
ви легенд тематичних карт є класифікація зоб ра -
жу ваних об'єктів, явищ і процесів. Класифікація
ви значає послідовний, підпорядкований поділ
об'єк тів картографування.

Тип легенди визначається головним чином те -
ма тикою і обсягом змісту карти, тобто кількістю
об'єк тів, явищ і процесів, що відображуються,
склад  ністю понять.

Елементарні легенди відображують вузьку те ма -
тику з односторонньою характеристикою ок ре мих

об'єктів на карті. Вони прості, їх побудова за лежить
від характеру показників – якісних і кіль кісних.

Для різнобічної характеристики об'єктів ви ко -
рис товують комплексні легенди, зміст яких ста но -
вить де кілька показників, що зображуються на од -
ній чи кількох картах, тобто одна загальна легенда
по яснює суть кількох вузькотематичних карт, по -
в'язаних змістово.

Складні комплексні легенди розробляються для
комп лексних карт, на яких відтворюються два або
більше об'єктів. У таких легендах подаються
спіль  ні ха рактеристики взаємопов'язаних явищ.
Склад ність ком плексних легенд зобов'язує до
чіткого виділення розділів.

Типологічні легенди укладаються на основі нау -
ко вих класифікацій, що забезпечують повну ієрар -
хіч ну та довільну характеристику явищ з виді лен -
ням груп різної дрібності (типу, виду тощо).

Легенди, які характеризують природні й еко но -
мічні об'єкти як цілісні територіальні утворення і
містять висновки про зв'язки між компонентами,
на зиваються синтетичними (до карт районування,
територіально-галузевої структури). Такі  легенди
можуть мати і складну графічну побудову, нап рик -
лад, у вигляді матриці.

Особливе значення має узгодженість легенд для
карт атласу, яка полягає в тісноті зв'язків явищ та їх
класифікацій, елементів змісту, в пос лі довності роз -
ді лів легенд та переліків об'єктів, од на  ковості мас ш -
табних рівнів тощо. 

Узагальнену се  міотико-те ма тич ну структуру
елементів основ но  го змісту НАУ пе редає ліва
частина наведеної нижче схеми.

Семіотикотематична структура Національного атласу України
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Вступ і аналіз попередніх досліджень. Уп ро дов ж
останніх десятиліть і в колишньому СРСР, і в Україні
активно проводилися медико-гео гра фіч ні дослід жен -

ня здоров'я людей та його залежності від стану
навколишнього середовища. Медична гео графія за
цей час оформилася в науку, що визначає прос то -
рово-часові параметри поширення хвороб. Перші
цег лини в її підвалини заклали Є. Н. Павловський

Елементи додаткового змісту. До елементів
додаткового змісту атласу, як уже зазначалося, на -
лежать графіки, діаграми, малюнки, фотографії, аеро-
та космофотознімки, таблиці, картоїди, підписи. 

Графік – це геометричне зображення функціо -
наль  ної залежності за допомогою ліній на пло щині.
Ви дів графіків дуже багато, і залежать вони від того,
яка система координат покладена в їх ос нову. До гра -
фіків можна віднести профілі, на яких зображується
гео графічний розріз у вертикальній площині за вка -
заним напрямком, що відтворює час тину гео гра фіч -
ної оболонки Землі. Він має дві осі та два масштаби.
Жодна геологічна карт не мо же обійтись без профілю
ґрунту – вертикального розрізу ґрунтової товщі від
по верхні до мате ри ко вої породи. Профіль має по ша -
рову побудову, утво рює сукупність генетично вза -
ємо пов'язаних ґрун то вих горизонтів та підгори зон -
тів, що сформу ва лися у процесі ґрунтоутворення та
слі дують один за одним у вертикальній площині. 

Часто для графічного зображення залежності
між величинами користуються діаграмами. Є де -
кілька видів діаграм: стовпчикові, стрічкові, сек -
торні, структурні квадратні та прямокутні.

Аеро- та космознімки в картографічних творах
(атласах) використовують як окреме зображення, що
підвищує їх інформативність. Однак нерідко аеро- та
космознімки використовують як додат ко ві елементи
для насичення інформативності ос нов ного змісту
карт. У такому випадку вказані ма те ріали допов ню -
ють якісні характеристики те ри то рії, підвищують її
значущість у певному сенсі (наприклад, для розвитку
туристичної діяльності).

Таблиці – це спосіб оформлення, як правило,
ста тистичних даних у вигляді системно поданих
сукупностей числових значень, що характе ризу -

ють ті чи інші процеси або явища. Таблиці скла да -
ють ся із рядків і стовпчиків (граф). Рядки заз ви -
чай слугують для запису атрибутів понять, а
стовпчики – для їх числових (кількісних) ознак. 

Картоїд – це дуже схематичне, спрощене зоб ра -
ження як щодо графічної основи, так і щодо спе ці аль -
ного навантаження. Серед важливих особ ли востей
картоїдів можна назвати такі: просторова по дібність,
зіставність картоїда як моделі з кар тою; можливість
відображення динаміки явищ; змі стова відповідність
картоїда явищам, що зоб ра жу ються; абстрактність;
вибірковість; синтетичність.

Висновки. Узагальнена модель семіотико-те ма -
тич ної структури Національного атласу Ук раї ни
свід чить, що він є складним картографічним тво -
ром як щодо використаних графічних огля до во-
зна кових зображень, так і щодо порядку (пос лі до -
в ності та комбінації) їх використання.
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ВІЛ/СНІД І ТУБЕРКУЛЬОЗ ЯК ОБ'ЄКТИ МЕДИКО
ГЕОГРАФІЧНОГО

КАРТОГРАФУВАННЯ 

УДК 528.912+528.94

Рассматриваются проблемы распространения эпидемий ВИЧ/СПИДа и туберкулеза как объектов медико�гео гра -
фического картографирования. Трактуется понятие социально опасных болезней. Выделены особенности применения кар то -
графического метода, в частности использование ГИС�технологий, в их исследовании (на примере ВИЧ/СПИДа и ту бер -
кулеза). Проанализировано распространение данных болезней для определения их общих и отличительных особенностей.
Представлены четыре стадии следствий развития данных эпидемий и модель информационного обеспечения картогра фи ро -
вания избранных для исследования болезней.

* * *

The problems of diffusion of HIV/AIDS and tuberculosis epidemics as objects for medical�geographical mapping are considered in
the article. The conception of socially dangerous diseases is discussed. The peculiarities of the mapping method and particularly GIS�te -
chnology application in research of socially dangerous diseases (by the example of HIV/AIDS and tuberculosis) are shown. The distri bu -
tion of HIV/AIDS and tuberculosis is analyzed in order to determine their common and specific features. Four stages of consequen ces
of the epidemics development are shown. The model of informational support for mapping HIV/AIDS and tuberculosis is presented.
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